

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 d., 6 luni 3 d. 50 cr., 3 luni 1 d. 76 cr.
Pentru monarhie pe an 8 d., 6 luni 4 d., 3 luni 2 d.
Pentru străinătate pe an 12 d., 6 luni 6 d., 3 luni 3 d.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezanei Sibiu, strada Măceșarilor Nr. 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măceșarilor Nr. 43.
Epistole nefrancaute se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. răsulul cu litere armonioase — și timbru de 30 cr. pentru se-care publicare.

Prenumeratiune nouă

„Telegraful român”,

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe semestrul următoriu, respective pe trimestrul Iulie-Septembrie al anului 1882, cu prețul cel mai moderat, care se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumeratiune se trimt mai cu înlesnire pe lângă assignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșese cu ultima Iunie 1882, ași și înmoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espedarea silită a sista, sau a întârția cu espedarea foiei*).

Editoria „Telegrafului Român” în Sibiu.

* O înlesnire foarte mare în espedițiunea se face prin lipirea unei fișii de adresă del abonamentului ultim.

Revista politică.

Sibiu, în 2 Iunie.

„W. Allg. Ztg.” din Viena află că ministrul comun de finanțe de Kallay va întreprinde călătoria proiectată de mai înainte în Bosnia și Erțegovina, spre a studia cu temeiul referințele de acolo în fața locului. De Kallay va fi însoțit de un secretariu din ministerul comun de finanțe și de cinci funcționari de consulație. Călătoria va ținea două luni de zile.

Dela Turin se telegrafează că „Gazetta del Popolo” anunță, că pe regele Umberto la determinat serioșitatea situațiunii actuale politice a se întâlni cu împăratul Wilhelm, eventual și cu împăratul și regele Francisc Iosif la Gastein.

Toată lumea politică este preocupată de evenimentele dela Alexandria. Putețile care n'au participat la agresiune s'au uimit de rezoluțiunea Englierei și așteaptă să vadă ce va face aceasta acum. Se va mulțami cu destrugerea Alexandriei sau va merge pe cărarea pornită mai departe.

În Viena ca și în Berlin, nu spun diarele ea au sosit astăzi, bombardarea Alexandriei este privită mai cu sânge rece. Dacă Engliera nu va merge mai departe nici Austro Ungaria nici Germania n'au se facă obiectiuni.

Francezii însă nu își pot ascunde neceșul asupra acțiunii admiralului Seymour. Ei se pun pe partea lui Arabi pașa acum pe față. Guvernul englezesc însă s'a grăbit a face declarațiuni liniștitoare în privința canalului Suez și așa se speră că diferența între putețile apusene se va putea aplatina în curând.

Crisa egipteană.

De pe bordul navei „Chiltern” din portul Alexandriei s'a telegrafat în 12

Iulie n. la 10 oare 40 minute: „Inflexible” și „Temeraire” au deschis ași dimineață focul asupra fortului „Moncrieff”, care peste noapte au fost reparat.

Tot de acolo s'a telegrafat în aceeași zi la 1 oară că în Alexandria s'a arborat flamura parlamentară. Un vapor cu asemenea flamura s'a apropiat de flota engleză.

La 9 oare seara: Înainte de apusul soarelui cinci năi englezesci s'au postat din afară de portul cel nou și s'ed vede că în dimineața următoare se vor bombarda forturile ce domiează cetatea, dacă se va continua bombardarea. — Flamura albă falșă deasupra cetății. Focul în dimensiuni mari în Alexandria. Se asigură că cetatea e ca moartă și că ea e dată spre pradă Arabilor din clasa de rënd și Beduinilor.

Altă telegramă a oficiului „Reuter” spune că „Inflexible” și „Temeraire” au deschis focul asupra forturilor de dincolo de far, dară l'au sistat, după ce Egipteni au arborat flamura parlamentară. Avisul „Bittern” fu îndată trimis se afle cauza. Comandantul Avisului a signalizat, că comandantul Alexandriei Tulba pașa vrea să se înțeleagă cu Seymour. Comandantul avisului „Bittern” a pretins ca condițiune prealabilă predarea forturilor cari domiează intrarea în port. Îndată după aceasta s'a arborat a doua flamura albă și avisul „Helicon” fu trimis să aducă scrii.

Comandantul de pe „Bittern” a aflat că Chedivul se află sănătos cu Derviş pașa în palatul Ramleh. În partea despre consulatul englez se observa foc mare.

În 13 Iulie n. dimineața se vedeau flammuri albe pe forturile „Raselin”, pe far, pe divan și ministerul de răboiu. Focul a făcut în noaptea trecută mari stricțiuni.

„Națiunea” reflectează asupra bombardamentului astfel:

Tunul, cu glasul lui de buhă, a început se vorbească în Alexandria. Englezii, temându-se de sterilitatea conferinței și înțelegând valoarea faptelor îndeplinite, în politica de astăzi, s'au grăbit a intra în acțiune. Pretețul nu era greu de găsit.

Din telegramele trecute, cetitorii noștri știu, că amiralul Seymour mai energie de cât comandantul flotei franceze, a cerut mai întâiu încetarea oricărei lucrări de întărire a Alexandriei, sub amenințarea bombardării. Egipteni, răspundând prin oprirea lucrărilor, conflictul părea înlăturat, spre satisfacțiunea celor ce dorea ca diferentul să se reguleze într'un mod pacific, dar spre nemulțămirea Englezilor, cari voiau să intre în acțiune mai înainte de ce conferința se și fi dat ultimul cuvânt pentru ca la oara critică ei s'ed poată fi dejucați.

Atunci amiralul Seymour, sub cuvânt că lucrările de apărare se urmează pe ascuns, a trimis un ultimul Kedivului, prin care l' cerea ca, în 24 de oare, săi dea în primiro forturile Alexandriei, declarându-i că la casa contrariu va începe bombardarea. Pe de altă parte, Kedivul era invitat să se refugieze pe un vas de răboiu

pentru a legitima prin deserțiunea sa acțiunea străinilor. Tewfic pașa însă, refușând acest rol rușinos, a telegrafat Sultanului, care printr'o notă către Puteri a protestat în contra violării ce se aduce drepturilor sale suverane, prin amenințările amiralului englez.

Terminul de 24 oare trecând, fără ca forturile să se predea, tunurile Englezilor au început ori dimineața acțiunea lor distrugătoare. Un schimb de proiectile, nefavorabile Egiptenilor a urmat cât-va timp. Până seara Englezii au putut debarca și intra în posesiunea unuia din forturi, anume Mex.

În tot acest timp, flota franceză s'a făcut nevădută, spre a lăsa toată responsabilitatea faptului Englierei și a evita ori ce complicațiune, care ar fi putut se o atrage într'o acțiune, pe care unele diare franceze o consideră prematură.

Un manifest al Rutenilor galițiani.

Rutenii din Galiția se află într'o situațiune nu tocmai plăcută. Acușări că sînt panslaviști și că înclină spre biserica ortodoxă, pe care Polonii o numesc (schismatică, au aflat de bine a se justifica că nu sînt nici panslaviști în sens politic dar cu atât mai puțin „schismatici.” Nu se poate sci dacă metropolitul gr. cat. Sembratowicz, cărui încă i se atribuie amestec în afacerile „schismatice” va fi mântuit prin manifest înaintea curiei papale, unde se susține că este chemat ad *audiendum verbum*. Destul că Rutenii au făcut un pas prin care vor se desvaldizite atacurile ce li se fac.

Estă unele locuri mai marcante din manifest:

Cătră Rutenii din Galiția, credințioși bisericești și națiunei lor.

Compatrioți! Ce s'a întemplat între noi întristează pre fi ceare Rutean sîncor foarte tare. Sub sceptrul cel blând al împăratului Francisc Iosif I, în statul austriac, fie care naționalitate poate trăi și înainta. Dar, în loc de a întrebuița libertatea aceasta într'un mod onest și cuminte aceia, cari se prezentă ca conducători între Ruteni, seamănă vrajba în țere noi creșd, că sceplul lor cel mai mare este, de a sustinê disarmonie permanentă în țeară. Ei, reprezentanți nechemăți ai națiunei rutene, nici când au fost aleși deputați în consiliul statului, nici această nu fac nimic pentru țeara noastră ruteană. Sub pretecest de a ține ritul curat, ei, începură a introduce în bisericele noastre inovațiuni, și încetișor pășind pe calea aceasta tot mai înainte aujuneră se răspândescă între noi cu cuvântul și înscris trădarea bisericeii noastre sînte, rutene-catolice.

Compatrioți! Țeara Rutenilor săi rămână ruteană, să nu se facă moscovită; biserica noastră și ritul nostru săi rămână ne schimbate precum ar fost și sînt. Să iubim țeara noastră ruteană, fără a

uri pe cine-va. Nu în vrajbă, dară în muncă dreaptă căutăm norocirea noastră comună pentru noi și frații noștri, cu cari trăim într'o țeară și cu cari sute de ani am împărțit noroc și desastru. La chu (Polonul) și Ruteanul, fiesce care pentru sine, dară în pace și cu iubire creștinească să muncescă spre binele lor și a generațiunilor viitoare!

Să ținem tare și sinceri sfânta lege catolică de ritul rutean, să respectăm și să socotim libertatea constituțională, pe care Majestatea Sa împăratul Francisc Iosif I, a dat o tuturor naționalităților, și să nu abuzăm de ea într'un mod trădător spre folosul și binele unei agitațiuni străine. Să se retragă acum aceia, cari ne disunesc și scornesc frădare și vrajbă între noi. Acum ridicăm noi glasul nostru, noi Ruteni, cari sîntem credințioși țerei noastre rutene, credințioși împăratului, credințioși bisericeii noastre. Să ne ridicăm inimoși și se arătăm lumeni, căi mai trăesc în țeara Rutenilor Ruteni, cari nu vreau se afle servitori partidei centralistilor constituționalni nici servitori Moscoviților. Într'aceasta convingere ridicăm glasul nostru cătră ține națiune ruteană, și cătră preoțiimea onorabilă. Să sperăm că cuvântul nostru, viind din inimă, va găsi un echou puternic în inimele tuturor Rutenilor sinceri spre norocirea țerei Rutenilor. Să ne scăpăm de tractarea epitropicească din partea inimicilor țerei rutene, și aceiora cari până acum s'au proclamat ca deosebii procurori, protectori și apărători a densesi. Cu noi e națiunea, cu noi e partea aceea a proțiimei rutene, care a rămas credințioasă datoriștelor ei, cu noi e autoritatea statului și a bisericeii, cu noi e dreptul adevărul și puterea.

(Manifestul e subsemnat de 52 preoți mireni și de ordini, funcționari de stat, profesori și învățatori, un deputat al dietei țerei, mulți primari, și de 158 de plugari, toți din Lemberg și de prin pregiur.)

Raport general.

Societatea este cel mai mare bine al omenimei, „dize Bossuc.” Condusă de această idee salutară și tinerimea institutului „Andreian” din Sibiu a înființat de mult o societate numită de un timp încoace societatea de lectură „Andreiu Șaguna”

Ea poartă, după cum se vede numele acelu mare arhipăstoriu, care toată viața sa l-a jertfit-o pentru binele și prosperarea tinerimei, speranța națiunei noastre. Ca să fie deamă de marele nume care-l poartă, ca să corespundă chemării sale, ea n'a perdut nici odată din vedere împinguraea că din fapte să poată judeca omul și în consecință buna orgemisare, vitalitatea și activitatea unei societăți, ci s'a silit totdeauna să arate onoratului public care se interesează de tinerime, ce ea după putere a satisfăcut problemei sale.

Din acest punct de vedere mă necând are onorul a veni și la finea acestui ar scolicastic cu următorul raport general.

Societatea noastră de lectură s'a constituit în 27 Septembrie 1881 sub președintele dlui profesor seminarier Dr. Nicolau Maier.

În decursul anului ce a ținut 1 ședință de constituire, 19 ședințe ordinare, 2 extra-ordinare și 1 publică în preșara zilei de 30 Noiembrie în memoria onomastice fericitului Arhiepiscop și Metropolit Andrei.

Oficiantii societății au fost:

Conducător președinte dl profesor seminarier Simion Popescu.

Vicepreședintele societății și președintele comitetului George Oprea cleric an. III.

Notarii: Vasilie Domaș cl. an. III și Ioan Baciu cl. an. II. Bibliotecar: Dumitru Tătar cl. an. II.

Vice bibliotecar: Ilie Georgescu pedagog an. III.

Casasimion Popescu cl. an. I.

Controlor: Sebastian Olariu cl. an. III, Redactorul foaiei „Musa” Vasilie Bologna cl. an. III.

Membrii în comitet: Nicolae Noamtu, Eliseiu Moga cl. an. III., Teodor Herman, Ioan Pinciu cl. an. II., Vasilie Saftu, Petru Șpan cl. an. I., Gheorghe Ghiță ped. an. III. și Romul Pop ped. an. I. Dintre aceștia Vasilie Saftu referențel comitetului.

Societatea a avut în decursul acestui an 86 de membrii.

Biblioteca la începutul anului cur. a constat din 1094 opuri în 1529 volume; în decursul acestui an s'a înmulțit cu 18 opuri în 18 volume, dintre care 5 procurate pe bani societății, ear 13 donate de amicii progresului, prin urmare biblioteca societății noastre în prezent constă din 1114 opuri în 154 de volume adică un mie una sută treisprezece opuri cu una mie cinci sute patruzeci și 7 de volume.

Jurnale în acest an am avut preste tot 19.

1. „Aurora română”, 2. „Biserica ortodoxă”, 3. „Biserica și școala”, 4. „Familia”, 5. „Foaia școlastică”, 6. „Ședetoarea”, 7. „Transilvania”, 8. „Revista științifică”, 9. „Școala practică”, 10. „Convorbiri literare”, 11. „Noua bibliotecă”, 12. „Amical familiei”, 13. „Telegraf Română”, 14. „Observatoriu”, 15. „Gazeta Transilvaniei”, 16. „Tagblatt”, 17. „Egyetértés”, 18. „Luminătoriu”, 19. „Tribuna liberă”.

Dintre acestea „Convorbirile literare” și „Școala practică” s'au procurat pe bani societății prețul întreg ear „Tagblatt” prețul jumătate.

Celelalte ne-au venit gratuit și cu această ocaziune ne exprimăm profunda noastră mulțumită publică către diferitele redacțiuni.

Biblioteca sf. Părinți s'a mai înmulțit în anul acesta cu 5 fascicule și s'a arangiat într-o bibliotecă separată spre mai bună administrare.

P. T. Domnii, cari au binevoit a dona cărți pentru biblioteca societății noastre sunt următorii:

Ioan Popescu, prof. sem. Sibiu; Simion Popescu, prof. sem. Sibiu; Dr. Crișan, Petra Petrescu, amplot; Nicolau Todoran, învățătoriu Lissa; Emanuel Beșu, cleric Sibiu. Simion Popescu, cleric Sibiu; Ioan Pop, cleric extra-ordinariu și Alesandru Patachi, pedagog Sibiu.

Academia română încă a binevoit a dona în anul acesta, 2 opuri foarte însemnate.

Față de toate acestea donațiuni încă ne exprimăm mulțumită noastră publică.

Casa societății cu finea acestui an școlastic constă din 231 fl. 25 cr. Din aceștia 317 fl. 2 cr. sunt deși spre fructificare la institutul de credit și de economii „Albina” ear 14 fl. 23 cr. disponibili la comitetul prov.

Foaia lunară a societății „Musa” încă a eșit regulat și cuprinde teme de diferit cuprins.

Comitetul în decursul anului a ținut 32 de ședințe, în cari s'au adus 104 concluse.

Pelngă afacerile administrative comitetul a desvolat activitate și în direcțiune literară, căci toate operațele intrate în foaia „Musa” au fost criticate în ședințele comitetului, și aceasta am putea dice a fost ocupațiunea principală a lui.

Sibiu 1 Iulie 1882 st. v.

George Oprea, Vasilie Saftu, v. președ. ref.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Sebeș, în 14 Iulie 1882. La începutul acestei luni școala română centrală de aici a ținut esamenale publice.

Astăzi s'au încheiat esamenale la gimnasiul inferior sășesc de aici.

Unele date statistice foarte interesante, le voi comunica cu altă ocaziune.

Acum voi să înregistrez numai surprinșătorul fenomen că până acum la esamenul gimnasticeii copii cântau cântarea Ardealului și puneau flamura sășescă; în acest an însă aceasta s'a înțelăsat de tot pentru a putea simula cu atât mai bine nu știu ce înșușiri guvernamentale.

Însă între ziduri, la deschiderea esamenului directorul totuși nu s'a sfiit a isbi în români, maghiari și a da temei lui „Deutsche Schulerlein.”

Fie de bine, însă să nu uite, că cu pielea de miel tot nu înșală. Părul se lapedă, dară năruval rămâne.

Ca de batjocură apoi în est an, după atâția ani, s'a admis în fuga mare o jumătate de cară esamen și pentru limba română.

Nici cu un fir nu putem dice mai mult nici despre limba maghiară, deși aceea o propune primarul orașului în persoană.

— Terminul reclamațiunilor contra descripției alegătorilor aici eșpiră mâine.

Datele mai de aproape le voi comunica cu alt privilegiu.

Elaboratul întreg al delegațiunii conscrietore este fals și greșit, și se va și ataca.

În privința aceasta lupta între români și sasi este mare și intensivă.

Sașii au mare ușurare pe lângă altele și prin aceea, că conducătorii lor stau în neîntrerupt contact și înțeles cu directorul poliției Ioan Pisco care le face toate plăcerile (?) ba de dragul lor comite și lucruri cari s'au și arătat vice-comișiatului;

În fine întreb pe directorul despărțământului nostru al asociațiunii, pre d. Ioan Pisco, ce cuget are cu acest despărțământ, de numai acesta tace, pre când celelalte mișcă.

Mult mă mir de aceasta nemiscare, considerând că unii membrii vreau se propună remunerarea directorului și împreunarea de unele venituri mai mărute cu acest post, până acum numai de onoare.

Memento.

Din Bucovina.

Cernăuți, 19 Iunie 1882.

Serbări naționale rutene și polone date în Cernăuți, despre care jurnalul german „Tribune” din 27 Iunie s. n., dice următoarele:

Mai zilele trecute s'au arangiat aici (în Cernăuți) done serbări, cari erau anunciate ca serbări naționale și cari au durat câte trei zile.

Una din aceste serbări naționale după cum era anunțată în „Gazeta Cernăuțului” s'a arangiat de către profesorul de limba rutenă dela universitatea de aici, Ilnas Onyopievicz, preotul uniat din arhiepiscopia gr. cat.,

a Siovului, cu ajutorul unor învățători de aceeași confesiune și naționalitate, sepoșind crearea unui fond pentru înființarea unui gimnasiu inferior rutean în târgșorului „Kozman”; una dintre aceste a fost rutenă și a constat în reprezentații teatrale, prin diletanți ruteni și într-o petrecere veselă în grădina publică de aici.

A doua serbare însă, arangiată de societate polonă, Czytelna-polska, în folosul societății pentru ajutoarea familiilor polone serbane, cari locuiesc aici a fost o serbare polonă și forțată, care de asemenea a constat într-o petrecere în grădina târgșorului cu musică, tombolă, focuri de artificii; apoi din o reprezentație diletanță polonă în teatrul orașului și în a treia seară în o producție bine succasă cu telefonul.

În privința scopurilor acestor done serbări cu anevoe s'ar putea atribui caracterul de serbări naționale pentru că familiile polone aici în țeară nici nu sânt așa de numeroase, nici așa de compacte, ca să se poată privi ca un popor. — Ear ce se atinge de cei de originea galițiană (confes. uniată) trebuie să dicem numai scopul petrecerii și întregul procedări e mult mai misterios și mai interesant de cum s'ar crede și nici nu se poate lesne înțelega necesitatea unui gimnasiu rutean în „Kozman” care loc e depărtat de orașul Sniatin unde eșistă deja un gimnasiu real, abia 10 kilometre ear de Cernăuți numai 14 kilometre.

Anunțările acestor două serbări așa numite naționale, diferiră foarte mult, atât în privința arangiamintului, cât și în privința efectului: căci pe când Polonii, cari sicut și căștigate prin modestie și finețe simpatia tuturor claselor de oameni, fără deosebire de naționalitate și confesiune, n'au pus în programa lor nimica prin care ar fi putut vătămă simțământul națiunii române, atât la serbarea cea din grădina cât și la cea din teatru, de unde se poate eșplica ușor, de ce a luat parte la serbarea lor un public așa de numeros și distins, fără deosebire de naționalitate și confesiune, — ruteni au ales din repertoriul lor dramaturgic cunoscut pentru această reprezentație festivă o astfel de piesă din care este destul de evidentă tendența lor (fiind aceasta o persiflare a limbei române) de a vătămă simțământul național al românilor, cari au trebuit să privească aceasta ca o provocare din partea rutenilor.

Nui dice mirare, dacă unii academici de naționalitate română, cari erau în teatru și arătau nemulțămirea și descuviințarea bătdând din picioare și mârșind în urmă ridicându-se de pe locurile lor se depărtară din teatru.

Ce făcură însă arangiatorii acestei reprezentații provocătoare? În loc se vadă netactica și neghiobia lor chiamă poliția și o provoacă să aresteze de pe stradă mai mulți studenți academici cari părăsiră teatrul. Areștații fură eliberați la moment: noi însă trebuie să ne mirăm și se exprimăm condolența noastră asupra întregii întemplieri, că organele competente de inspecțiune au putut se concedă o reprezentație ca aceasta, de oare ce tendența vătămătoare era negreșit îndreptată către naționalitatea și limba română.

Cât de departe a ajuns impertinența și nerușinarea acestor propagandiști galițiani ai rutenismului în Bucovina se poate vedea dintr'un articol din foaia „Dilo” cu data de 31. Mai a. c. din Liouu. După ce s'a expus în acesta cuprinsul piesei jucate în teatru spre a arăta, cumă piesa aceasta n'ar fi în stare să lovească simțământul național al românilor bucovinieni, ceea ce nu a succese însă apolengentului rutean, pentru că chiar cuprinsul dă dovadă că piesa a fost îndrep-

tată la persiflarea limbei și naționalității române; după ce se abdică mai departe vitalitatea poporului român de țeară, se atribue și se întonează sus și tare domnirea în țeară chiar a idiomului rutean; se face mai departe strigare deosbbită cerului gr. or. pre cari il privesc acești propagandiști de împotrivor al rutenismului și confesiunile uniata e amenință viitorul întonându-i cunoscuta irasă „memento.”

Apoi merge propagandistul fanatic până acolo și dice că Bucovina ar fi o țeară rusească (ruskaja zemlja) și cumă chiar fondul religios gr. or. a căru proveniență după cum e cunoscut dice el nu e nimica mai puțin de cât rutean sau ruseșe (spolno i ruskim fondom religioym.)

Cunoscătorul stării adevărate a lucrurilor în Bucovina va sta surinșend compătimitor la astfel de espectorățiuni ca reversări ale unui spirit bolnăvicios: caracterisind însă acestea în de ajuns și apetitul stomacului ruseșe de o țerișoară frumoasă ca Bucovina, lucrul ar avea și o parte mai serioasă, dacă nu s'ar se, cum că ilustrele personalități, cari poartă cuvântul cel mare în țeară în numele rutenismului, și cari cerează să arunce mrejele lor naționale și confesionale, asupra întregii țări, puțin ce trec peste o duzină, și că întreaga reprezentanță onorabilă constă în frunte cu un profesor extra-ordinar de limba ruteană la universitatea de aici, constă din vre o 6 adiunți județeni, un practicant la direcțiunea de finanțe, din vre o câți-va profesori de gimnasiu și alți învățători și câți-va preoți uniati.

Tot aceste personalități compun baza societății rutene (Ruskaja Beseda) cât și a societății politice rutene (Ruskaja Rada) în Cernăuți și trebuie constatată că din aceste două poștii, se desvolată o activitate prin care se fac servicii însemnate uniune confesionale și rutenismului întreg prin înființarea de cabinete de lectură (Gromadzki Cetalia) și prin broșuri rutene de cuprinsuri felurite chiar prin acele comune, unde știu să ce-țească abia două sau trei persoane. Față cu aceasta rămâne cu totul neesplacabil, de unde iau unii astfel de apostolasi mijloacele materiale spre acoperirea speselor în călătoriile lor agitatoare și a altor arangiamente, de oare ce, după cât este cunoscut membrii acelor două societăți, cari tot odată cu societatea academiei rutene „Sojuz” s'unt adopșiți în unul și același local nici nu s'au de numără înși așa de avuți, ca să poată face spesări considerabile pentru ajungerea la scopurile ce urmăresc.

Populațiunea autohtonă a Bucovinei este iubitoare de pace și fidelă acestei domnitoare. Ea nu posedă încă aceea maturitate și rafinare a spiritului și experienței în lucruri politice, ca se afle în cuvintele salvatorilor moderni simburul adevărat și se judece de se afle ori de nu se afle în ele un venin mortal; și este foarte de regretată că o populațiune așa de bună aparo trădată influenței pernițioase a agitatorilor rutenismului.

Comuna gr. cat. din Galiția, „Hnilczki”, e deja a patra care a intervenit la instanța păstărească spre a fi primită în comunitatea bisericeii drept credincioasă. — Consistorul gr. or. a luat tot-deauna o poștie respingătoare, pentru că el eșvită din vezi amestecarea sa în afacerile provinței invocate. — În ce fel de lumină apare deci în față unei astfel de purtare locale (?) purtarea netrebică a Galițienilor, cari căntând și aflând în Bucovina, mijloacele de trai, unii ca invocate. alții ca impiegate în loc să și împlinescă datoriențele ce i priveșc, se aiăă recunoscință către țeara ce ia înbrățșat, „poartă o politică rusească.”

ca învățători migrători propagând prin comune le îndeamnă și le îmbărbătează pe acestea a înființa cabinete de lectură, mergând adesea așa de departe în propaganda lor în cât o pățesc, precum a pățito mai denunță un adjunct din Sadagura în comuna Paranca, căci a fost alungat de primarul comunei peste hotăr ca un turbător al liniștii publice.

Pentru protot e biserica, pentru învățătorii școlii și pentru împiegat cancelaria locală unde fiecare din ei trebuie să își împlinească datoriențele pentru învățarea și luminarea poporului în privința religioșii morale, socială, civilă și juridică. Însă a aduna poporul a purta în asemenea adunări cuvântul cel mare despre lucruri politice, a descepa aspirații naționale și a strica concordia între națiuni, cum se întâmplă aceștia din partea învățătorilor și împiegătorilor, ca propagatorii rutenismului în Bucovina, nu s'ar mai putea întâmpla în alt loc, unde prescrierile disciplinare pentru organele proprii se mănțin din partea instanțelor respective.

Varietăți.

* (Principele și princesa de coroană, susține „K. K.” contra tuturor demințiorilor, tot vor cerceta Transilvania în veara aceasta, pe la 30 l. c. Inalții caspeții vor descăleca în castelul Kendefescilor din S-tă Măria Orlei.

* (Postal) Direcțiunea reg. ung. a postelor deschide concurs cu termen de trei săptămâni pentru ocuparea postului de magistrat postai în Iernot (Radnoth, Comit. Törnavei mare) pe lângă cautiunea de 100 fl. bani gata, împreună cu emolumentele: 200 fl. salariu anual, 40 fl. paușal de cancelărie și 400 fl. paușal de transport.

* (S'a pensionat.) la cererea proprie, dl căpitan al regimentului de inf. 31 George Petchescu, ca invalid pentru serviciu la trupă, dar aplicabil la serviciu local și prenotat pentru institute de proviziuni și magazine în cas de mobilizare (domiciliul în Sibiu.

* (Congresul bis. al Serbilor) nu se convoacă din cauza speselor și din cauză că comitetul congresimal nu este gata cu proiectele care avea să le pregătească.

* (S'a luat spre plăcută știință) în ședința comunității Sibiului dedicațiunea unei obligațiuni urbariale în preș nominal de 120 fl. fondului s'erărilor spre aducere aminte de Antonie Bechnitz, fost neguțătoriu român în Sibiu.

* (Reuniune pentru respândirea limbei maghiare.) „Arader Ztg.” scrie că în 9 Iunie n. adunarea generală a reuniunii n'a putut ține ședința oastră — ordinară anunțată, fiindcă s'au înființat prea puțini membri. Ședința s'a amânât pe 29 Iulie n.

* (Legate.) Luca P. Calaceanu din Timișoara a făcut ne spune „Luminat.” următoarele legate pentru institute publice de binefăcătoare: 1. Pentru spitalul orașului 100 fl. 2. Pentru societ. pompierilor din Fabric 50 fl. 3. Pentru societ. pompierilor din Ioșefin 50 fl. 4. Pentru parcul din Timișoara 50 fl. 5. Pentru parcul din Ioșefin 50 fl. 6. Pentru Școala gr. or. rom. din Mehala 400 fl. 7. Pentru școala gr. or. rom. din Maere 20 fl. 8. „Alumneului.” din Timișoara o acțiune legată dela „Transilvania.” Toți acești legatari s'unt provocați prin deciziunea trib. reg. din Timișoara edit sub Nr. 7018/1881 ca să se ivească la tribunal până în 15 zile spre apărarea și validarea intereselor lor.

* (Bancnotele cele vechi de cinciflorin) se schimbă la perceptoatul reg. ung. din Sibiu până la sfârșitul lui Decemvre n.

* (Urgii s'au sporit) așa de tare în comitatul Hunedoarei în pădurile mantene ale comunelor Câmpul lui Niagu, Brați, Uricani și Hingrelie (?) încât, după cum spune „K. K.” dela începutul pășunii au prăpădit 8 vaci 8 boi, 60 de oi, 1 cal, 5 porci și 1 vițel. Comisiunea administrativă a cerut dela ministeriu concesiunea pentru o vânătoare oficială.

* (S'arupt un nor) Luni noaptea spre Marți asupra comunei Livezeni, în valea Hătegului, care a decimat vite și a înecat și doi oameni; un copil de 8 ani și un feciorășiu de 17 ani. Ei căutără scutiță sub o stâncă. Apa însă i a spălat de acolo jos în riu și i angropat în noroi. S'ermani fură gășiți a doua zi îmbrățișați în noroiul rîului ce esundase.

* (Publicațiune.) Se aduce la cunoștința tuturar proprietarilor de cazane și mașini de vapor regula, după care încălzirea cazanelor de vapor aflate în acest comitat și folosirea mașinilor de vapor se poate face numai prin oameni esaminați și cari au deus esamenul prescriu pentru mașiniști.

Ca oficiile se poată avea evidența mașiniștilor esaminați aplicați la încălzirea cazanelor și la mașinile de vapor, și ca ei în sensul ordinațiunii ministeriale din acest an Nr. 13,470. S' poate face din timp în timp consecutivă fără împedecare, proprietarii de cazane și mașini de vapor s'unt poțiti a arăta numele persoanelor esaminate, aplicate la deșii, locul nașterii etatea scopul întrebunțării, asemenea se arete că individual respectiv, când, unde și în ce calitate a deus esamenul și că are testimoniu despre acest esamen; toate aceste date se s' trimită cel mult până în 15 Iulie a. l. la oficiul edil regesc.

Pentru viitoriu ori ce schimbare în personajul se va face cunoscută oficiului edil regesc, cu care ocaziune se vor face cunoscute și datele provocate mai sus despre fie care individ. Totodată se aduce la cunoștință, că la cazanele de vapor, cari — ca și în fabricile de spirit — s'unt în acțiune ziua noaptea, spre a se putea face înlocuirea trebuincioasă, trebuie se fie aplicați doi indivizi esaminați.

În fine proprietarii de cazane de vapor se fac atenți, că cel ce va aplica indivizi neesaminați, sau nu va curăți cazanul, se va pedepsi aspru și i se va denega dreptul de a mai putea folosi cazane de vapor până când nu va corespunde pe deplin normativelor în această privință.

Din ședința comitetului administrativ a comitatului Sibiului ținută la 14 Iunie, 1882.

* (Starea semenăturilor.) Maros-Vásárhely, 7 Iulie n. Starea semenăturilor de primăvară și de toamnă escelentă, precum în ținutul nostru n'a fost de mulți ani, grâu, mai cu samă, să se face foarte mult și bun; porumbul (ocuruz) s'a îndreptat bineșor și e speranță de un rezultat bun; mázărchele în abundanță.

* (Dl Gr. Tocilescu) a făcut interesante descoperiri la câte-a mânăstiri din Bucovina. Dsa asistă în Honor la deschiderea mommentului citorilor mânăstiri și constată, căe „Românul”, căe mommentul fusese violat, de oare-ce s'a găsit înăuntru o moneta austriacă dela 1858, oasele erau răspândite și nu se afla nici un obiect de oare-care valoare. Dl Tocilescu, după ce a cules și copiat toate inscripțiunile de pe petrele mommentale, de pe clopote și din manuscrip titele dela Honor, a trecut la mânăstirea Voroneț. Aci a aflat portretul spinatic al lui Ștefan cel mare, por-

tretele Doamnei sale Maria și a unei fice, cum și portretul celebrului Danil Sihalstru. Tot aci se afla și mommentul acestui Danil cunoscut din tradițiune. Dela Voroneț, dl Tocilescu a trecut la mânăstirea Moldovița. Aci se afla portretul lui Pentru Rares, al soției sale Ileana și al filior săi Ștefan și Ilias, cum și mai multe dooare scumpe. În întreg, dl Tocilescu a cules peste optzeci inscripțiuni de pe mommente, de pe păreți, cruci, strane, clopote și manuscripțe, pe cari le va comunica Academiei române în ședința viitoare

* (Premii pentru poduri și tunelul dela Dunăre.) S'a deschis ministeriul român de lucrări publice un credit estraordinar de lei 150,000, pentru a se da premii celor mai bune proiecte ce s'ar depune, și anume: lei 100,000 pentru construcțiunea podurilor de peste Dunăre și Borcea, cari se lega căile ferate București-Dunăre cu Cernavoda Constanța, și lei 50,000 pentru proiectul unui tunel sub Dunăre, care se lega cele două maluri ale acestui riu între Fetesci și Cernavoda.

* (Statua independenței.) Cetim în „Liberalul” din Iași: D. Tronescu, fost elev al Școlii de Arte frumoase din orașul nostru și acum aflătoriu la Roma de mulți ani, ca burgier al statului, a trimis ălele aceste Primăriei de Iași trei mari fotografii reprezentând din față, spate și profil o prea frumoasă statuă. Aceste reproduceri s'unt luate de pe opera cea mai nouă a talentatului sculptor înfățișând Independența română. Fața este blândă și impunătoare, brațul drept cu un contur rotund și frumos ridicat, țin o coroană de lauri, pe când cel stâng se rađimă pe un scut pe suprafața căruia se ved septate armele țerei. Un bust frumos transparent de sub Zeana lipita de corp, și care dispare sub drapelul ce acopere figura dela cingătoare în jos. Concepțiunea figurii este simplă, naturală, escludend ori ce tendență de atitudine manierată sau teatrală, ceea ce dă statuei un caracter de măreții neafectat. Cu un cuvânt este o operă concepută cu un profund sentiment artistic, și care ne lasă a vedea în dl Tronescu un sculptor de un talent superior. care va face onoare României.

* (O carte englesă despre români.) Nu de mult a apărut la Londra o carte intitulată: „România. Trecut și presinte” (Roumania past and present) de James Samuelson. Opera aceasta are 289 pagini, cu o cartă geografică și una istorică a României, mai multe facsimile și fotografii. Între aceste din urmă s'unt importante mânăstirea Curții de Argeșiu și cu deosebire aceea care reprezintă pe regina României în costum național, cu furca în brâu, scind frul din caer. Opera e împărțită în două părți principale, la care se adauge la fine și un apendice.

* (Teatrul național român.) „Națiunea” tratează cestiunea teatrului național. O cestiune nespus de arđtoare! Teatrul național, care a contribuit atât de mult la regenerarea noastră politică și pentru care s'au adus și se aduc atătea sacrificii, nu corespunde nici trebuințelor, nici mersului general al culturai noastre. Caușa e legea cea vițioasă, pe care se bazează și care trebuie schimbată: O practică de trei ani a dovedit, căe legea este vițioasă și plină de lipsuri. Despre vițurile și lacunele acestei legi ne vom ocupa cu o altă ocaziune; dar este de nețăgăduit, căe densa trebuie modificată cât mai curând și într'un mod radical. Modificarea acestei legi stă în rădătură și alegerea noului director de teatru. Aceasta alegere trebuie să se facă fără întârziere căci după două luni se începe stiagiunea. Ales trebuie să fie apoi un om com-

petent: „El trebuie pe lângă competență să se bucure de cea mai deplină independență față de fluctuațiunile și agitațiunile politice trebuie apoi se fie un om, care se fi probat prin cultură și producerea lui literare și artistice căe poate dirige instituțiunea nu numai din punctul de vedere al administrațiunii financiare, dar din acela al direcțiunii artistice. Și cu atât va fi mai bine ales, cu cât va fi în stare se sacrifice mai mult timp și mai multă osteneală pentru a face se prospere instituțiunea. Teatrul nostru național trebuie se devie o școală pentru artiștii, cari vor practica pe urmă în provincie. Spre a ajunge acest scop, scena lui trebuie făcută accesibilă pentru talente noue și nu dată în puterea unui pricipiu absurd de inamovibilitate teatrală, numai unui mic număr de privilegiați. Trebuie să se deschiadă emulațiunii terenul cel mai țin.

* (Planul Plevnei.) D. căpitan românesc Săgîroeanu a lucrat în relief, în ghips, planul Plevnei cu împrejurimile sale, precum și cu pozițiunile ocupate de bateriile române, ruse și turcesci. „Românul” află, căe alături s'au espedat două asemenea planuri la Constantinopole, din cari unul e destinat lui Gazi-Osman pașa.

* (Săptemăna financiară.) Telegrammele, ce ne-au fost trimise de pe la marile burse străine în cursul primelor ăle ale săptămănei, ne anunțau toate o accentuare a slăbiciunii în cele mai solide valori neliniște, lipsa de încredere în rezultatele ce va da conferența ambasadorilor dela Constantinopole, parea a pune din ce în ce o mai puternică barieră speculațiunii întrepide. Sub impresiunea armărilor ce se fac la Londra și în arsenalule celor mai multe puteri, în fața atitudinii hotărâte a celor din Egipt, Rentele franceze, engleze, otomane, etc. slăbeau dintr'un moment în altul, cotele cădeau cu câte 20 și 30 centime dela o și ăla alta. Dela Rente, slăbiciunea o vedărăm comunicându-se marilor valori internaționale și apoi tuturar valorilor cotate în burse. Pe la jumătatea săptămănei, se produse un nou fapt pe care mulți îl considerară că a puternic motiv de accentuare a slăbirei cursurilor. Telegramme trimise din Alexandria anunțară în adever, căe Amiralul Seymour ar fisomat pe guvernator de alua măsuri pentru încetarea pregătirilor ce se fac în fortiri. Faptul dacă s'ar fi adeverit era evident, de o mare gravitate; el ar fi avut rele consecințe pentru speculațiunea, cum ar fi adus poate confărăniunea, pe care puterile se tot silesc a-o conjura. Cu toate acestea lumea de finance privi lucrul cu sânge rece. Renta franceză se urcă cu 25 centime. Asemenea sau urcat puțin și consolidatele engleze și valorile turcesci.

De pe piețele Vienei și Berlinului ni se anunță de asemenea situațiunea în cătva ameliorată. Seirea soșită dar din Alessandria nu merită importanță ce i-au atribuit unii în primele momente. Piețele noastre române au fost puțin influințate de norii negri, ce păreau a se ridica deodată pe orizontul politic; bunele cursuri sosite din străintătate au împedecat noue scăderi importante în valori. Trebuie însă se constatăm căe cursurile s'unt slabe ca și săptămăna trecută, ba încă unele au restrins chiar mai mult cercul speculațiunii. Afacerile au fost mărginite și mai toți speculatorii sau gândit numai la lichidarea angajamentelor ce au contractat pentru finele lunii. Mai nimeni nu cugeta de noaște operațiuni cu termin, stiagiunea moartă având deja deschise porțile sale.

* (Mihail Skobeleff) Se scrie din Petersburg în 8 l. c. n.

Când aici la Petersburg eri prin o foaie separată a gazetei „Nowoje Wrenja” la 3 ore după amiază s'a publicat moartea lui Scobeieff, vestea a făcut o senzațiune foarte mare în toate clasele populațiunii. Eri seara în biserica statului major general s'a făcut o slujbă solenă pentru sufletul repositului la care slujbă erau de față ministrul de reșboin și toți generalii mari. Înmemntarea are să se facă la Spasskoje, dar ziua nu e fcsată încă. Surorile răpaușatului, princesa Boloszelsky-Szeremetieff și princesa Lenchenberg, au plecat eri seara la Moscova. Familia Scobeieff își trage originea dela oameni săraci cu o mică curte; moșul răpaușatului era comandant de cetate în Petersburg și a servit dela gradul cel mai inferior de soldat. Ténérul Scobeieff (născut 14 Septembrie 1843) a avut la început un instructor germân, care se dice că a fost foarte aspru cu densus și de multe ori l'a pedepsit, și după ce într'o di tinerul Scobeieff însuși a dat instructorului său o palmă, băeatul de doi-spredece ani fu trimis de părinții lui la Paris în pensioanatul Girardet unde și-a terminat educațiunea. Scobeieff a avut cătră Girardet, care mai târziu a venit după el la Petersburg, simpatie mare care ia păstrat-o până la moarte. Mai târziu a studiat la universitatea din Petersburg, dară după închiderea universității din cauza revoltei din anul 1861, nu i'a fost cu putință de a continua studiile sale. De aceea a intrat în garda cavalerilor ca lucher și în timpul revoltei Polonilor a dovedit pretundenia de vitejie foarte mare. După aceasta a finit în „academia lui Nicolae” cursul statului major general, dară numai mai târziu s'a adunurat statului major general, când la executarea unei propozițiuni de probă, trecând o parte de cavalerie Niemenul cu calul a înnotat peste riu și numai decât a înotat eară înderept. Apoi dela anul 1862 încoace a făcut Scobeieff, fiind general, fapte mari în Turkestan, Khiwa, Khokand, în Balkan, și Geog-Tepe.

(O deputațiune de țărani la Tolstoi) Diarul „die Presse” publică următorul comunicat care caracterizează foarte marcat situațiunea în Rusia. Este vorba de primirea unei deputațiuni de țărani la ministrul de interne, contele Tolstoi.

„Guvernatorul dela Nowgorodul mare anunță contelei o deputațiune de țărani, cari vreau să se roage de porunca ca să poată lua țărani tot pământul, care l' posed boerii (proprietarii). Ministrul primese deputațiunea și se începe conversațiunea următoare: Ministrul: Proprietarii voștri acum douăzeci de ani v'au cinstit a patra parte a pământului lor.

Țărani: „Așa e, tătutuile, dară aceea nu ne ajunge, acum vrem se ne luăm și cele lalte trei părți.”

Ministrul: „Cu ce drept?”

Țărani: Dacă pământul tot o să fie a țărănilor, czarul a poruncit lucrul acesta.”

Ministrul: „Și ce ar rămânea proprietarilor cari au căpatat pământul dela părinții lor sau l'au cumpărat cu bani gata?”

Țărani: prin semne și cuvinte esprimau mirarea lor, că țarul se nu fie dat porunca aceasta.

Ministrul: Arătați-mi mânie voastre! Voi aveți mâni bune și tari purtațiie la lucru, nu beți, nu duceți banii voștri la cărcimă și destul aveți ca să puteți trăi.”

Contele Tolstoi a chemat apoi pe oficerul gendarm și a poruncit: Dați

porunca, domnule să se comită oamenii aceștia numai de cât la gară și sub escortă să se trimită acasă. Celelalte se vor găsi.”

Țărani: nu puteam înțelege, cum li s'a putut întâmpla una ca asta, vădându-se în modul acesta respinși chiar de ministru.

(Un bătrân de 82 de ani) din Roma Francesco Constantini s'a aruncat în Tibru și s'a înecat. Causa acestei întreprinderi tragice a lăsat-o scrisă bietul bătrân. Audiți și mirați-vă:—la fost trădat amorez!

Posta din Viena.

Astăzi Sâmbătă în ziua se întrunesc consiliu de ministri, la care va participa și monarcul, care azi Sâmbătă dimineața va sosi dela Ischl la Viena. Spre acest sfârșit va călători și ministrul president Tiesza la Viena. Obiectul dezbaterilor în consiliu va fi reforma în armată, și proiectele cari privesc bugetul comun și cari sânt a se presenta delegațiunilor.

Dela London se telegrafează (în 14 Iulie n.) lucruri senzaționale și neașteptate.

Arborarea flămurei albe pe forturile alexandrine au fost numai amăgire, cu scop ca trupele egiptene să câștige timp pentru retragere. Trupele cari se retrăgeau au aprins cetatea întreagă și au masacrat înfricoșat pe europenii remași.

Criminalii eliberați au comis crudități. Europenii căți au mai fost remas sânt toți macelăriți. Cetatea întreagă o macelărie și o ruină.

Șase sute de marinari au desbarcat, inse nu îndrănesc a intra în forturi, fiindule teamă că vor fi subminați.

Dela ministerul turcesc se așteaptă că va trimite 30,000 trupe în Egipt. Chedivul este pe o naie în loc sigur

Dela London se telegrafează ocuparea Egiptului de Englezi fără amănare.

Armata egipteană este în completă retragere spre internul țerei și se dice că e demoralisată cu totul. De soartea Chedivului nu se scie încă cu toată siguranța, care este. (O tel. spune că e la Englezi.)

Seymour au dispus se vină trupe de uscat dela Cipru pentru a opera în internul țerei.

Bursa de Viena și Pesta
Din 13 Iulie n. 1882.

	Viena	B pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.90	119.75
Renta de aur ung. de 4%	88.69	88.85
Renta ung. de hârtie	86.05	87--
Împrumutul drumurilor de ferung.	154.75	156--
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriential ung.	91.30	91.25
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	110.75	110.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer oriential ung.	95.90	95.50
Obligațiuni ung. de resemptare pământului	98.25	98.25
Obligațiuni ung. cu clausula de sorșie	97.75	97.50
Obligațiuni urbariale hungarice	97.50	97.25
Obligațiuni urb. temeș. cu clausula de sorșie	97.75	97--
Obligațiuni urbariale transilvane.	98.25	88.25
Obligațiuni urbariale croato-slavo-voicice	99--	--
Obligațiuni ung. de resemptare vecinilor de vin	97.25	97.50
Sorși hungareci cu promisi.	419--	119.25
Sorși de regulara Tisei	110.90	110.50
Datorie de stat austriac în hârtie	77--	77--
Datorie de stat austri. în argint	77.90	78--
Renta de aur austriac	84.25	85--
Sorși de stat dela 1860	131.25	131--
Acțiuni de bancă austro-ung.	825--	825--
Acțiuni de bancă de credit ung.	318.25	320--
Acțiuni de credit austriac	319.75	322.25
London (pe polița de trei luni)	123.75	120.65
Serisuri fonciari ale institutului „Albina”	--	99.50
Argint	--	5.69
Galin	--	5.67
Napoleon	--	9.58
100 marcs nemșeci	--	68.53

Nr. 76. [115] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. din Dumbrava, protopresbiteratul Sz.-Reghinului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sânt:

1. În bani 100 fl. v. a.
2. În naturalii: folosirea a două jugere pământ arătoriu în valoare de 20 fl.

Cuarta natural în edificiul școlar, eventual relet de cuartir.

La alegere se vor admite numai indiviți cu atestat de calificățiune învățătoresc. Cererile instruite conform statutului organic și a regulamentului congresual din 1878 sânt a se adresa la oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Szasz-Reghinului Idicel, posta ultimă Sz.-Regen.

Idicel, 30 Iunie 1882.

În conțelegere cu comitelul parochial.

Galaction Sașau m. p.,
protopresbiter.

Nr. 115. [110] 3—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa a III-a Vima mare ppresbiteratul Dejului prin moartea fostului protop Petru Micu, pentru ocuparea acesteia se deschide concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Roman”.

Emolumentele împreunate cu această stațiune de paroch sânt următoarele:

1. Folosirea cimiteriului.
2. Dela 120 de familii bir anual a 1 fl.
3. Dela tot atâtea familii câte două zile de lucru cu palma.
4. Venitele epatrafirului.

Doritorii de a concura la această stațiune de paroch sânt avisați, suplicele lor de concurs instruite în sensul statutului organic și al regulamentului congresual pentru parochii a le asterna la subscrierul Oficiu în Cs. Giurgesti p. u. Reteag până la termenul sus indicat.

Cs. Giurgesti în 17 Iunie 1882. În conțelegere cu comitelul parochial.

Constantin Bodea m. p.,
adstr. ppresbiteral.

Nr. 174 [118] 1—3
EDICT.

Maria născută Nicolae Cornei din Colun; soția legitimă a lui Ioan Za-

charia Constantin din Stupinile-Brașovului, care de sease ani de zile pribegește în lume, fără ubicațiune cunoscută și fără a se sci deacă mai trăsece, este prin aceasta cu scirea și incuviințarea Măritului consistoriu arhidieceșan dto 22 Martie a. cur. Nr. 833. B. citată, ca în termen de trei luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subsemnatului pentru matrimonial, căci la din contra și în absența ei se va pertracta și decide procesul divorțial intentat asupra-i de bărbatul ei.

Brașov, 1 Iulie, 1882.

Scaunul ppresbiterat gr. or. al tractului Brașovului I. ca for matrimonial de prima instanță.

Nr. 3501—1882 civ. [114] 1—3

Publicațiune!

Spre a pută face lucrările de transacțiune în obiectul segregărie de pădure în Christofel (Kiskristoloz) și spre incercarea executărie pe cale pacinică se decide și de pertractare **10 August 1882** și următoarele la fața locului în comuna Christofel, la care sânt citate părțile interesate sub pedapsa urmărilor de drept.

Dej 9 Iulie, 1882

Veszprémi Antal m. p.,
jude emis.

Nr. 2071—1882 civ. [113] 2—3

Publicațiune.

Din partea subscrierului ca jude emis al tribunalului ung. din Dej se aduce la cunoștința publică, că în obiectul segregăriei lucrurilor din comuna Vale (Tóháza) spre rănduirea reprezentanților, alegerea inginerului și preliminarul de șose, am pas și de pertractare pe **4 Septembrie 1882 la 9 ore dimineața** în comuna Vale.

Provoc deci pre toți cei interesați în această comasare cu titlu de proprietari să se prezenteze la pertractare, cu atât mai vârtos; deoarec reprezentarea lor nu va împedecă cursul lucrărilor, și nu va servi de pretecat ca remediu de drept.

În numele tribunalului.

Dej, 11 Maiu 1882.

Hozu László m. p.,
jude emis.

Coase

pentru cositul cerealelor (bucatelor)

cu care un om poate cosi 1 1/2 jug. pe zi
fl. v. a. 2.50 dărabul
are onoare a recomanda P. D. domni economi.

Andrei Rieger.

Fabrică și deposit de mașine agricole, aparate și provădie de ferărie.

Sibiu. [116] 1—3

Se primesce

ca învățăcel în negoju de marfă colonială (băncane) un timbr **român** cu **2 sau 3 clase reale**. Condițiunile se pot afla la subscrierul în Brașov.

[117] 1—2

Ioan Dușoiu.

Prafurile musante lacsative din Elöpatak

conțin compozițiunile chemice solutive ale apelor minerale renumite din Elöpatak.

Un efect eminent au aceste prafuri la catar de stomach, spasmiuri de stomach, slăbiciune de mistuire, lipsa de apetit, arsură în gât, umflături de ficat și splină, îngroșarea ferei, petri în feare și gâlbănare la respirarea grea și bătorea de inimă, gazuri în testine, boala apoi, hemoroida, la afecțiuni cataractale ale renchiorului, a beșiciei și canalului de urină, în contra formărie de nisip, la cataracta cronică și umflături ale matricei, curgere, dispozițiune la versare de sânge, la ameteți, suirea sângelui cătră cap și cătră piept.

Aceste prafuri întrec în efect atât **sarea scumpă de Karlsbad**, cât și **prafurile lui Seidlitz**.

Prețul unei scătuice ce cuprinde 12 doze cu îndreptariul spre folosire cu tot **1 fl.**

Depositul general: în Brașov la apotecariul **Szava;** în Sibiu la **F. A. Reissenberger**, comerciant. [88] 7—12